

1 Клим-Мокроусова

2 Валентина

3 Александровна

4 1919г.р. партийность член КПСС с У1-1942г.

5 в начале службы в/фельдшер; в конце войны ст.в/фельдшер

6 в начале службы в/фельдшер ЕПМ; в конце войны в/фельдшер ИПМ

7 пехота

8 с 31 декабря 1941 года по 24 апреля 1943 года

9 Волховский фронт, Псковщина, Синявинское, Мясной бор

10 376 стр. дивизия 1252 стр. полк

11 Ленинграда, Пскова, Чудово

12

13

14 "За победу над Германией в ВОВ 1941-1945гг", "За доблестный труд в ВОВ 1941-1945гг", "За оборону Ленинграда", "20, 25, 30 лет победы", "60 лет Вооруженных Сил СССР", "Ветеран труда".

15

16

17

18 пенсионерка

19 фельдшер горбольницы № 3, заведующая яслями.

20

Демидова Екатерина Ивановна -

Котова Полина Ивановна -

Басманова /Андропова/ Татьяна Алексеевна -

Ильницкая Мария Петровна -

11 октября 1941 года призвана в армию. В 376 стр. дивизии я с момента формирования в 1251 сн в г. Н-Кузнецке в Пролетарском полку в 2-ом батальоне, командиром батальона был ст. лейтенант Авдюков Николай Дмитриевич, прекрасный, энергичный командир. После празднования 7-го Ноября нас погрузили в эшелоны и поехали на фронт. В эшелоне было весело, пели песни, играли на гармошке и все стремились скорее на фронт. Но мы выгрузились на ст. Шоксна Вологодской области и целый месяц шли пешком в летнем обмундировании и полуголодные. Затем нас погрузили и повезли под Ленинград к 20 декабря мы приехали на ст. Б-двор выгрузились шли долго пешком и 31 декабря в 7 утра с ходу голодные,

мокрые вступили в бой. Меня и Асю Волуйских Авдюков приказал оставить в рыбацком домике в подвале туда мы вытаскивали с поля боя раненых до эвакуации. Мы потеряли счет дням, сколько продолжалось наступление, страшно, нас бомбили, но заколдованный "рыбачий домик" стоял как крепость. 7 января 1942 года мы первый раз получили горячий обед и была тишина и ярко светило солнце. И мы сказали друг другу: "это был просто страшный сон", и только промолвили эти слова, как небо потемнело от ста самолетов, заслонивших солнце и начали нас бомбить. В первом бою 31 декабря погиб прекрасный наш командир 1-го батальона Николай Авдюков, командир 1-ой роты мл. лейтенант Громаских Николай, ранен командир 2-ой роты Яковенко Володя. После этих боев я была направлена в 76 мм батарею, командиром которой был очень энергичный, волевой человек Надымов Ваня, если бы в те дни достаточно было снарядов, как в конце войны, Надымов Иван, безостановочно гнал бы немцев своим орудийным огнем. Но снарядов было очень мало, я оказывала помощь в 82мм минометной роте, где командиром был Попов, политруком не помню. В конце апреля 31 числа во время наступления под Спасской Полистью прямым попаданием был уничтожен весь расчет 82мм минометов и командир Попов и политрук, меня оглушило и отбросило, когда я перевязывала раненых, слезы заливали мне глаза. Был в нашем полку очень веселый смелый боец Ваня Ковтун, он был прекрасный стрелок и разведчик. Под Мясным Бором он погиб от прямого попадания снаряда в шалаш. Землянки нельзя было копать, заливало водой, в конце июня 1942 года и по ноябрь 1942 года меня временно командировали в 943 артполк в 120 минометную батарею, где командиром был ст. лейтенант Майстренко Иван Борисович. Во время боя мы батальонные в/фельдшера организовали БПМ где нибудь в воронке переносили туда раненых перевязывали их и переправляли на Полковой пункт. Главным врачом нашего полка был врач Прохорович Виктор погиб под Мясным бором. Из г. Прокопьевска нас девушки поехали на фронт как я помню: я, Демидова Катя, Котова Полина, Громашова Валя, Алексеева Вера, Панина Мария, Андропова Таня, Конюхова Тая, Трегубова Мария. Было нам в то время по 18-20 лет, но все трудности мы наравне с бойцами переносили по 80-90 км в сутки пешком, спали на снегу, не прячась ползали по переднему краю, подбирая раненых и перевязывая их. Вера Алексеевна была в саперном полку, погибла в начале июня или в конце мая под Спасской Полистью, ранена была в левое легкое, чуть выше сердца разрывной пулей, которая при выходе разорвала всю лопатку, я ее перевязала в воронке и отправила на плащпалатке двух санитаров на ППМ, ранение было тяжелым Вера умерла. Вечная ей память. В конце марта 1942 года меня ночью направили в штаб дивизии, когда я зашла в землянку к командиру дивизии Угоричу в ней кроме ~~меня~~ него я увидела двух генералов, это был командующий Волховским фронтом генерал армии Мерецков К.А. и его сопровождал генерал фамилию не запомнила. Меня направили в тыл врага с

с группой автоматчиков, эта встреча мне запомнилась на всю жизнь. Вскоре после этого через несколько дней погиб командир дивизии полковник Угорич. Вместо него был назначен подполковник Исаков Г. П. он был в это время ранен в ногу, мне приходилось делать перевязки. Это был прекрасной души человек, благородный, тактичный и внимательный к бойцам и командирам. После этого было много боев переходов, но первых боев под Чудово, Мясным бором, Полистью не забудутся до конца моих дней. После этого переехали на Синявинские высоты, под Мгу, где и был совершен прорыв блокады в январе 1943 года.

Пишет Вам бывшая участница Великой Отечественной войны военфельдшер Мокроусова Валентина в настоящем Клим Валентина Александровна. Я была в 1252 стр. полкус момента формирования дивизии в г. Н-Кузнецке и еще нас 10 чел. девушек. нас трое проживают в г. Прокопьевске сейчас, и мы встречаемся, а еще 2 чел. Котова Полина в Таганроге, Андропова Таня в Н-кузнецке мы имеем связь.

Активно действующие наши ветераны только Краснов Борис Андреевич и Волошин М. И. иногда я их прошу посетить музей 26 школы. Еще посещают музей в 69 школе по 1250 ст. Нарсеев Василий Фелорович он помогает в оформлении ребятам. Краснов Б. А. и Волошин М. И. много раз к шефам школы ходили хлопотали о помощи. На днях было отчетно-выборное собрание Совета ветеранов города /я являюсь членом/ и я в своем выступлении просила Совет ветеранов, горком ВЛКСМ оказать действительную помощь музеям в 26 школе и 69 школе, это было отмечено в постановлении.

Я высылаю для музея газету "Шахтерская правда", где выпущена статья в честь 40 летия формирования нашей дивизии в городе Прокопьевске в честь 1250 сп. написал ее нештатный корреспондент нашей газеты капитан в отставке по нашей просьбе, данные давал Краснов Борис Андреевич. При горкоме Комсомола 4/IX состоялось заседание бюро совета ветеранов, где был поставлен наш отчет о поездке на встречу. Я подготовилась основательно. Принесла карты, которые нам вручили на встрече, мой альбом-подаренный мне в 1980г. Брумом И. Е. - боевой путь нашей дивизии, все знаки нашего фронта, армии и дивизии.

Что в краеведческом музее нет данных о формировании 1250 сп, что очень плохо помогают шефы и комсомол музею школы № 26, мы сейчас усиленно хлопочем чтоб поставили мраморную доску на бывший штаб полка 1250 в клуб им. Кирова. Тов. Краснов Б. А. и Нарсеев В. Ф. были на первом звонке в школах 26, 69. 20/X-79 мы посетили музей в II школе г. Белово очень остались довольны, какие у нас прекрасные учителя и ребятки, изумительные люди!

г. Междуреченск, пр. Коммунистический 21-20 Санникова Елена Михайловна в/фел.  
г. Мыски, ул. Вахрушева 25-17 Земцов Иосиф Никонович -политрук 1252 сп.  
г. Кемерово, ул. Рудгерса 59-1 Нестеров Яков Андреевич -врач 1250 сп  
Кемеровская обл, Промышленновский рн, с. Тарасово Киселев Иван Михайлович - солдат 1252 сп /инвалид/

Краснов Борис Андреевич - офицер I250сп

Стерликов Дмитрий Егорович - 943артполк

Овчинников Яков Дмитриевич - почтарь I250сп

Губин Михаил Миронович - I252сп.

Нарсеев Василий Федорович - пулеметчик I252сп.

### ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

орган Прокопьевского городского комитета КПСС и городского  
Совета народных депутатов № 104 от 1 июня 1979 года.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

### ГОВОРЯТ ВЕТЕРАНЫ

Прошло 35 лет. И вот долгожданная встреча ветеранов 376-й стрелковой дивизии в Ленинск-Кузнецкой школе № 38, где организован музей боевой славы этой дивизии. ~~Спр~~ Встретились мои однополчане. Сколько было радости, слез и объятий! Не узнать друг друга. Были молодыми, подтянутыми, а сейчас стали солидные, с сединой в висках. И потекли воспоминания. Нас, девятерых, 19-20 летних девчонок, призвали из Прокопьевска. Все мы вместе учились в медучилище, окончили его, уже к тому времени работали. И вот война. В штабе дивизии нас распределили в полки. А Вера ~~Александровна~~ <sup>Александровна</sup> отправилась домой. Она кинулась к командиру дивизии. - Что, мне места нет в армии? Я хочу бить немцев! Ее зачислили в саперный батальон. В мае 1942 года под Спасской Полистью, что под Ленинградом, когда Вера оказывала помощь раненому бойцу, ее тяжело ранило разрывной пулей в легкое. В медсанчасти Вера умерла. Наша дивизия принимала первый бой под Чудовом, около деревень Пехово и Пертечно. Этот первый бой дивизия вела без артиллерии и минометов. Не было у нас и теплой одежды. Эшелон с артиллерией и обмундированием падолшел спустя 18 дней. Нас с раннего утра до позднего вечера бомбили немецкие пикирующие бомбардировщики, гонялись за каждым человеком. Бойцы лежали на снегу, нельзя было поднять головы, окопы не рыли, траншей еще не было. ~~Ночью~~ Ночью началось наступление на Пехово. Наши части заняли передний край противника, окопы и землянки. ~~Впервые за много дней бойцы сидели в тепле, пили немецкий кофе из термосов, ели шоколад, играли на немецких губных гармошках, примеряли страшные эрзац-валенки.~~ В этом первом бою и погиб наш славный командир первого батальона Николай Авдюков. Многих не досчитались мы тогда. Меня и Асю Волуйских командир приказал поместить на 300-400 метров от передовой. Там на берегу небольшой речушки стоял домик. В подвале его мы организовали перевязочный пункт. В самом домике окна выбиты, крыша снята. Его обстреливали из всех видов оружия, но дом стоял как замороженный. Сколько жизней он спас, не одну тысячу людей отогрел этот знаменитый "рыбачий домик". Кто не помнит его из бойцов и командиров 376-й дивизии! Однажды утром наш знаменитый маленький разведчик Ваня Ковтун притащил "языка", раненого немецкого офицера. Мы впервые увидели плен-

ного врага. Стоим перед ним, лица у нас, как у негров, черные. А немец чистеньки холеный такой, показывает себе на пухлые пальцы с перстнями и просит его хорошо перевязать, сохранить жизнь. Он перстни снимает и подает: "Фрау, фрау". Мы отвернулись и ушли. С ним разговаривал наш военный фельдшер, Коля Проничев, он немного говорил по-немецки. Немец ответил ему, что их дивизия СС-"Мертвая голова". Коля перевязал немца, а перстни, говорит, вези своей фрау Эльзе. Ранней весной в марте 1942 года перешли под Мясной Бор. Здесь наша дивизия участвовала в расширении коридора для выхода из окружения 2-й Ударной Армии. Вот уж, действительно, Мясной Бор! Непрерывные налеты пикирующих бомбардировщиков, вой и шквал пулеметного, минометного и артиллерийского огня. Ходили по трупам и металлу. Здесь погиб старший врач Казимир Прохорович. Тяжело ранило Ваню Ковтуна: прямое попадание в шалаш, где он спал после ночной разведки. Ваня лежит на столе, на нем нет живого места, нет обеих ног, а говорит: "Я еще до Берлина дойду и плясать с вами буду". Мы беззвучно плачем, слезы сами бегут, мешают делать перевязку. В июне 1942 года вышел указ: всех девушек откомандировать с переднего края, не ближе медсанбата. Но ни одна из нас не подчинилась этому приказу, никто не ушел с передовой. Мы получили по десять суток домашнего ареста, а так как дома у нас не было, то отсидели в окопах. Во время затишья выходили на болото, собирали клюкву и поили бойцов морсом. Перевязывали легко раненых. Осенью 1943 года дивизия совершила переход на Снявские высоты на Мгинское направление. Наша дивизия участвовала в прорыве блокады города Ленина. В июле 1944 года освобождала Псков, за что ей присвоено звание Кузбасско-Псковская Краснознаменная 376-я стрелковая дивизия. 23 июля этого года празднуется 35-летие освобождения города Пскова, организуется встреча ветеранов 376-й дивизии.

В. Мокроусова, ветеран 376-й Кузбасско-Псковской Краснознаменной дивизии, бывший старший военфельдшер.

Областное адресное бюро, Челябинской области. Начальнику адресного бюро. Убедительно просим срочно Вас сообщить адрес нашего однополчанина, оно после войны проживал в вашей области, был директором совхоза им. Ленина Кочкарского р-на Майстренко Иван Борисович 1918 года рождения. Нам ответила сейчас по этому адресу он не проживает. У нас состоится встреча 376 Краснознаменной Кузбасско-Псковской стрелковой дивизии на родине ее формирования в городах Кузбасса г. Ленинске-Кузнецком, Белово, Кемерово, с 6 мая по 12 мая. Он был в данной дивизии командиром 120 минометной батареи. Очень Вас просим если он проживает в вашей области или Вам известно куда он выбыл сообщить по адресу: г. Ленинск-Кузнецкий, школа № 38 музей боевой славы 376 КПКСД.

На Ваше письмо сообщаем, что Майстренко Иван Борисович 1918 г. р. ур-ц с. В-Будущее Годянского р-на Полтавской обл. умер.